

În epoca noastră, cu deosebire în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, când cercetarea trecutului național a fost așezată sub semnul rigorii științifice, al obiectivității, când, pe această bază, s-au pus într-o lumină nouă, adevărată, personalități, momente și evenimente ale urcușului nostru multimilenar, istoria a fost investită cu noi și însemnate responsabilități formative.

În spiritul acestei orientări, Muzeul de istorie și arheologie al județului Prahova a organizat în anul 1983 un amplu program de acțiuni cultural-educative, avînd la bază folosirea elementelor de istorie locală, în contextul istoriei naționale.

Astfel, în prima jumătate a anului, s-au desfășurat două microsesiuni: una în martie, dedicată evenimentului istoric de la 6 martie, avînd genericul „Gubernarea poporului prin popor și pentru popor, ideal secular al românilor, împlinit de P.C.R.” și alta, în iunie, la care au fost prezentate rezultatele cercetării științifice desfășurată pînă la acea dată, în conformitate cu sarcinile prevăzute în plan pe anul 1983.

O altă categorie de acțiuni organizate de muzeul nostru o constituie concursurile. Unul dintre ele, intitulat „File de istorie prahoveană”, lansat de Muzeul de istorie și arheologie al județului Prahova, în colaborare cu Consiliul județean Prahova al Organizației pionierilor, s-a înscris într-un program complex de acțiuni cu genericul „Tot înainte! Sîntem urmașii unui popor eroic” și era deschis tuturor pionierilor din județ. Pionierii care doreau să participe la acest concurs trebuiau să posede un ecuson, special imprimat pentru acest concurs, și care se obținea numai în urma vizitei, fie

în grup, fie individual, la muzeu, în perioada de la 15 aprilie la 15 iunie 1983. În regulamentul concursului era prevăzut ca fiecare pionier, după ce i se prezenta perioada istorică cuprinsă în intervalul de la 1918 și pînă în prezent, să consemneze pe o ilustrată, ce avea ca imagini două momente istorice majore — Crearea P.C.R. și 23 August (evenimente cărora le era, de altfel, dedicată această acțiune) —, ce l-a impresionat mai mult în această vizită întreprinsă la muzeu. Concursul a fost finalizat în zilele de 18—19 iunie, premiile acordate au constat în seturi de fotografii și carnete de „Prieten al muzeului” pentru membrii echipajelor clasate pe primele trei locuri.

Un alt concurs, realizat în colaborare cu Consiliul municipal al Organizației pionierilor, intitulat „Muzeul — tezaur de valori patrimoniale ale istoriei naționale”, a fost finalizat în luna mai. Proba practică a acestui concurs a constat în realizarea unui album, „Prahova ieri și azi”, cuprinzînd ilustrate ce redau aspecte ale vieții social-culturale, economice din Prahova, donarea acestor albume muzeului contribuind la îmbogățirea patrimoniului acestuia.

Acest gen de acțiuni s-a bucurat de o bună primire și în rîndul oamenilor direct angrenați în sfera producției materiale, considerînd concursurile ca o modalitate eficientă de cunoaștere a istoriei patriei. De menționat concursurile organizate cu sprijinul organizației U.T.C. de la Rafinăria Teleajen și de la Institutul de cercetare-proiectare petrol și gaze din Ploiești.

O bună colaborare a existat între muzeul nostru și Casa pionierilor și șoimilor patriei din Ploiești, unde există



Participanți la concursul „Patrie română, țară de eroi”

un cerc de muzeografi, căruia îi acordăm asistență de specialitate, îi înlesnim efectuarea a cât mai multe ore în muzeu, asigurându-le un program cât mai interesant și variat. În cursul lunii aprilie a avut loc o acțiune model la muzeul nostru cu micii ghizi, și la care au participat conducători de cercuri, directori ai unor astfel de așezăminte, pionieri din diverse localități.

Cercuri de prieteni ai muzeului am mai organizat cu elevi de la Liceul „Mihai Viteazul” din Ploiești și de la unele școli generale. Prioritară rămâne în această colaborare vizitarea expoziției de bază, astfel de vizite transformându-se, de fapt, în lecții, elevii, îndrumați de profesori, cu sprijinul personalului muzeografic de specialitate, reușesc să aprofundeze conținutul lecțiilor, ca urmare a asocierii cunoștințelor teoretice cu exponatele din muzeu, printr-o relație directă, nemijlocită.

Membrii acestor cercuri de „Prieteni ai muzeului” participă și chiar asigură mobilizarea la acțiunile lunare organizate la sediu sub genericul „Întâlnirea tineretului cu istoria în proiecțiile cinematografice”, de data aceasta filmul, alături de celelalte exponate din muzeu, venind să întregască imaginea asupra unor fenomene istorice. Acest gen de acțiune a dus, în ultimul timp, la înmul-

țirea lecțiilor recapitulative ce s-au desfășurat în muzeu, iar prin intermediul Inspectoratului școlar, al secretarilor de U.T.C. din școli, am fost solicitați tot mai mult să ne deplasăm, cu astfel de acțiuni, în județ.

În dorința de a lărgi sfera de activitate a muzeului, pentru a veni în întâmpinarea unor cerințe ale elevilor, am organizat o caravană cinemuzeală, care prezintă filme istorice, însoțite de debateri, în școlile din județ. Acest gen de acțiune a continuat, în perioada iulie-septembrie, în cele opt tabere pioniești existente în județul Prahova.

În preocupările muzeului nostru s-a avut în vedere organizarea unor acțiuni și pentru cei mai mici vizitatori — șoimii, cărora li s-au oferit audiții cu înregistrări de legende istorice, proiecții de filme și diapozitive.

Fiind socotită o carte de învățătură, de întărire a cugetelor, a încrederii în puterea poporului nostru de a se ridica peste vicisitudinile vremilor, de a-și împlini dreptele lui aspirații, istoria, privită sub fasciculul de lumină al faptelor de eroism și abnegație al înaintașilor, contribuie, prin astfel de acțiuni instructiv-educative organizate la muzeu, la plămădirea și consolidarea unor simțăminte de mândrie pentru apartenența la un popor brav și demn.